

# 四级大风 工地“顶风”运黄土

数十位读者参与曝光城市黄土堆,四级风仍有工地无覆盖作业,周边居民期待加大查处力度



昨日,四级大风,天通苑正辰小区附近一工地,“顶风”运土,扬尘严重,给附近居民生活带来困扰。 本报记者 秦斌 摄

## 记者行动

**本报讯** 昨日,继本报邀请读者一同曝光身边的黄土堆后,不断有读者参与,分别向本报举报,在昌平、丰台、海淀、通州等区县,存在10多处不做防尘措施的土堆。

昨日,记者走访发现,这些被举报的部分工地中,仍有顶着四级大风进行作业的施工单位,附近居民期待,执法管理部门能够加强查处力度。

### 无遮盖土堆引市民关注

“天通苑立水桥家乐福对面,工地施工不遮盖不洒水,大风扬尘。”

“闹市口大街1号院长安兴融中心南侧工地,施工不遮盖。”

昨日上午,陆续有读者发来数十条爆料,反映他们发现的“城市黄土堆”。据统计,这些信息中,施工土方无遮盖成为市民反映的主要问题,其次为拆迁废墟长久无人清,以及渣土运输过程中不遮蔽等问题。

据北京、天津等一些城市对空气中总悬浮颗粒物污染源解析研究表明,地面扬尘占60%,成为空气污染的主要原因。

对此,有专家表示,北京的煤烟尘在一定范围内已得

到有效治理,受季节影响的风沙尘中,城市建筑业扬尘污染对城市空气污染的影响越来越突出。

昨日,记者根据市民的举报探访发现,一些正在进行施工作业工地,建设单位门口虽然悬挂防尘规章,但并不“按章办事”,由于未采取符合规定的防尘措施,造成大风天气尘土飞扬,给周边居民的生活带来困扰。

### 投诉无效居民叹无奈

昌平天通苑中东路附近,一个上千平方米施工工地,西、北墙分别紧邻正辰小区和公园两栋小区。提起该工地,两个小区的居民们全是“苦水”。

“三四百平方米的土堆,啥也不盖,半个多月就那么放着,风一吹,全是土。”正辰小区居民王先生的家,斜对着该工地,为了让1岁孩子免受尘土侵害,王先生很少开窗,为了降尘,家人一天拖三遍地。

施工扬尘造成的空气污染令居民们头疼,但更让他们困扰的是“投诉无效”的无奈。

“给12345打过电话,也给城管反映过,但一直不奏效。”王先生说,他几乎放弃了继续投诉。

昨日,记者走访多个施工工地附近的小区,随机采访了近50人,多数居民表示,除了希望工地能主动按照规定做防尘措施外,也期待城管能对不符合规定的施工单位,加大查处力度。

## 法规链接

### 四级风 严禁运土

北京市建设委员会和北京市质量技术监督局联合发布的《绿色施工管理规程》对扬尘污染做出了严格规定。如所有土堆、料堆须采取加盖防止粉尘污染的遮盖物或喷洒覆盖剂等措施。长期堆放的黄土应采取固化、绿化措施,防止扬尘污染。

1 对土石方倒运的车辆必须采取措施封闭严密,保证车辆整洁。车辆不准带泥驶出工地,施工现场出口必须设置洗车槽,以便车辆驶出工地前进行轮胎冲洗。

2 四级以上大风天气,不得进行土石方工程及其他可能产生扬尘污染的施工作业。

3 土方作业,采取洒水、覆盖等措施,达到作业区目测扬尘高度小于1.5米,不扩散到场区外。

《北京市建设工程施工现场环境保护标准》(下称《标准》)中也对工地防扬尘做出规定,施工现场主要道路必须进行硬化处理;施工现场应采取覆盖、固化、绿化、洒水等有效措施;从事土方、渣土和施工垃圾的运输,必须使用密闭式运输车辆,施工现场出入口处设置冲洗车辆的设施,出场时必须将车辆清理干净,不得将泥沙带出现场。

《标准》还提到,“遇有四级风以上天气不得进行土方回填、转运以及其他可能产生扬尘污染的施工。”

《北京市建设工程施工现场管理办法》规定,施工现场土方应集中存放,并采取覆盖,场内装卸、搬运物料应遮盖、封闭或洒水。



昨日,北五环外双营路,一施工的工地被盖上了防尘罩。 本报记者 秦斌 摄

## 现场

地点:岳各庄北桥东侧工地

### 裸露土堆无人管

“我们小区周边的工地,一到刮风的时候黄土漫天飞……”昨日,一位未具名的读者反映,岳各庄北桥东侧中堂小区附近的一处工地内,土堆未加防护措施。

昨日下午,中堂小区临时停车场院内东侧,数千平方米的工地堆有六七个土堆。有两三处未加任何遮盖,另有两处上百立方米的土堆只遮盖了一部分,风起时,场院内尘土飞扬。

紧挨场院有多座居民楼。“我们家住10层,刚好是

扬尘飘上来的地方,不开窗家里每天也进好些土。”居民秦先生对工地扬尘十分不满。

记者看到场院内有一台挖土机,但未施工。据院内工程概况显示,该项目为卢沟桥乡居住项目配建公共租赁住房。一名负责砌围墙的包工头称,该项目正在建设单位招标阶段。院内堆放的渣土堆,是在施工中挖出的砂石。几天前一直是用苫布盖着,“昨晚拉土时掀开了,今晚可能还要运一批。”

### 【城管行动】寻找责任方责令苫盖

昨日下午,丰台区卢沟桥乡城管分队赶到中堂停车场工地。执法人员表示,由于找不到不责任方,暂无法对未遮盖的土堆做处理,今日将继续寻找责任方。责令其采取遮盖等防尘措施,若责任方不予改正,将依法对其进行处罚。

地点:岳各庄北桥中堂小区

### 挖土施工从未苫盖

在岳各庄北桥附近中堂小区内,两座楼之间可看到数百平方米被挖开的土方,堆成几堆,未遮盖苫布。土堆旁还可见碎煤渣等垃圾。

“这春天真是不好过,小区里外都是工地,风大,沙子从四面八方吹过来,迎风说话

一嘴沙。”居民陈大爷说。

工地内,几名工人称,他们几天前来到该工地干活,“每天都洒水,但是都没往土上盖过东西。”工地包工头称,该处正在建一花园。并称已找工人去买苫布,晚上会将其遮盖。

### 【城管行动】承诺近日到现场查看

昨晚,卢沟桥乡城管分队表示,将于近日去现场查看,并寻找责任方采取相应措施。

地点:天通苑中东路工地

### 四级风工地仍运土

家住天通苑的赵女士反映,位于中东路公园两栋小区旁的一处工地,施工时土堆不加遮盖。堆积的渣土有三四百平方米,大风天扬尘严重。“这些渣土堆放一个多月了,没见遮盖过,我们现在基本不敢开窗。”

昨日下午,位于中东路的小区及正辰小区,工地外围有两米高的围挡。围挡外,可见裸露的黄土堆高出围挡一大截。

昨日北京四级大风,工地内不停有运土车进出,挖

掘机正在工地内轰鸣作业,风起,车过时滚滚尘土飞向居民楼方向。

工地建筑方亚泰建设有限公司项目部经理张先生表示,所堆的渣土为回填土,是几天前堆放在此的。由于正在施工,无法加遮盖,并称平日夜间会将其遮起,平时还经常洒水。但在土堆处,未看到用于遮盖的苫布,张经理称,平时均用网子覆盖。

对于四级风天气不许进行土方转运等工程,张经理表示了解该规定,但未对为何运土方作解释。

### 【城管行动】现场查看渣土仍裸露

昨日,昌平东小口城管分队执法人员进入工地,在渣土堆放处查看情况,随后离开。直至昨日17时40分许,渣土堆仍未加遮盖。城管工作人员表示,正在进行执法手续的办理,对于是否会对工地做处罚,需视具体情况后答复。截至昨晚10时,记者未接到城管方面的回复。

曝光联系方式 电话:67106710 QQ:800080180 邮箱: 67106710@bjnews.com.cn

本版采写/本报记者 刘珍妮 卢漫